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A ház körül élő káros állatok közül a leg
jobb kárt a patkányok okozzák. Kártéte

le alattomban, lopva követik el, ezért sokan 
lem tudják képzelni, hogy milyen óriási 
!;agi veszteség származik a patkányok kár- 
L'.éböl! A közvetlen károkon kívül fontos az

Egy pár patkánynak évente 860 utóda 
van. Egy patkány évente 37 kiló kenyeret, 
vagy gabonát fogyaszt el. 860 patkány tehát 
évente hatszáz mázsa, vagyis hat vasúti kocsi 
rakományt kitevő súlyú kenyeret képes elpusz
títani.

’érep.ís. amit a patkány mint betegségek 
■Silője tölt be, A keleti országokban pusz- 
pestis (fekete himlő) főterjesztője a pat- 

Nálunk a tüdőbaj, veszettség, és a tri- 
i nevű súlyos betegség terjesztésével vá- 
'cszedelmessé.

| Közvetlen kártétele az élelmiszerek, gabo- 
| -üek és hasznos tárgyak elpusztításában 
í ínul meg. Minthogy rendkívül szapora, 
í ; Hö alatt valósággal országos csapássá 
i ‘ k. A nőstény minden 4—5 hétben köly- 
j : és sokszor huszonkét kölyket is vet. A 
í k néhány betűs korban már szaporo- 
j • képesek. .•I
j

Nagyobb városokban, ahol a gabona és 
élelmiszerek nagy mennyiségben találhatók, a 
patkány hihetetlen károkat okoz. A Párizsban 
élő patkányok számát ezer millióra becsülik. 
Ezek tehát évente 37 ezer millió kiló élelmet 
fogyasztanak el.

Budapesten a patkányok által okozott kárt 
évente harminchét millió pengőre, tehát ezen 
millió lejre becsülik.

Ezek az óriási számok is mutatják, hogy 
milyen nagy ellensége az emberi társadalom* 
nak a patkány.

Európában kétféle patkány ismeretes8 
líázi és a vándor-patkány. A yandorpatkány
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sz ezerhétszázas évek dereka táján került ten
gerjáró hajókkal Európába. Őshazája Kíná
ban van. Európában úgy elhatalmasodott, 
hogy a házi patkányt teljesen kiszorította. Er
délyben például az utolsó házi patkányokat a 
múlt század vége felé találták Hunyadmegyé- 
ben és Herkulesfürdő tájékán. Valószínű, 
hogy Erdélyben ma már kizárólag a vándor
patkány él. :

Bármennyire is káros állat a patkány, az 
igazság kedvéért meg kell állapítanunk, hogy 
egyes helyeken hasznot is okoz. A kínaiak 
rendszeresen eszik, sőt étlapjuknak egyik ki
váló csemegéje. Várak ostrománál Európában 
is előfordult, hogy szorultságból patkányhus 
került az asztalra. Bőrét és' prémjét feldolgoz
zák.

A patkányok ellen legtöbb országban fel
vették a küzdelmet- Sok helyen törvények ren
delik a patkányok kötelező irtását, vagy pedig 
patkányellenes egyesületek végzik az irtás 
megszervezését. Helyenként patkány-napokat 
állapítanak meg és ezeken a napokon minden
ki köteles a háza tájékán a patkányokat irtani.

Budapesten a jövő hónapra tűzték ki a 
patkányok végítéletét.

November 1-én veszi kezdetét Buda
pesten a patkányok elleni irtóháboru. Nagy 
bizottság dolgozik jelenleg a patkányháborn 
tervén, hogy minél tökéletesebben lehessen 
végrehajtani.

Romániában ilyen intézkedések nincsenek, 
de mindenkinek érdeke, hogy a patkányokat 
jószántából irtsa-

A patkányirtás legelső szabálya az, hogy 
védeni kell a patkány-pusztító állatokat. A 
vadon élő állatok közül a bagoly, a holló és* 
menyét pusztítanak el sok patkányt. A házi
állatok közül a macska és a patkány fogó ku-~ 
tya irtják legnagyobb. eredménnyel. A macs
káról azt tartják, hogy nem meri megtámadni 
a patkányt. Ez a feltevés nem minden esetben 
állja meg helyét. De még ha igy is volna, már 
azzal is jó szolgálatot tesz a macska, ha az 
istállóban, csűrben patkányok után les, mert 
ilyen módon elriasztja azokat.

A pakány ellenségei közül meg kell emlí
tenünk még a gyöngytyukot is. Azt tartják, 
hogy az olyan udvaron, ahol gyöngytyukok 
varrnak, a patkányok nem maradnak meg. A 
patkány ellenszenvét a gyöngytyuk iránt azzal 
magyarázzák, hogy nem szereti a gyöngytyuk 
kellemetlen hangját.

A patkányok elleni védekezés másik szabi, 
lya a helyes építkezés. Az olyan istállókban 
ahol a hidlás alatt trágyáié csatorna van, 
dég megtelepszik a patkány. Ezért úgy 
építeni az istállókat, hogy a trágyalé az állá, 
sok végénél közvetlenül a-trágya tel épen le,;; 
trágyaló kútba folyhasson. Gabonásokat, csj. 
röket úgy kell építeni, hogy a patkányok nj 
találjanak azokban búvóhelyeket. Mióta váró- 
sokban a házakat beton és vasbeton alapiaké, 
lyezik, azóta városokban észrevehetően megfő, 
gyott a patkányok száma. A köböl készült 
hézagos alapban ugyanis mindég kap a pat
kány búvóhelyet, a betonalapban azonban nin
csenek hézagok.

Jó szolgálatot tesznek a patkányirtásnál 
a különféle patkány csapdák és patkányig 
szerek is. Aki ezekkel jól (tud bánni és érü d- 
kalmazásuk módját, könnyen kiirthatja portá
ján a patkányokat.

Legjobb védekezés azonban ellenük afe 
taság és a rend. A tisztaságot és rendet a pat
kány elkerüli. Aki igy védekezik a patkányok 
ellen, az a legjobb és leghasznosabb védekezési 
eljárást alkalmazta!

1
Nemrégiben a napisajtó feltűnő hirt közölt. 

Arról volt szó ugyanis, hogy a nagyszebeni 
szász egyház elhatározta ősi templomi kin
cseinek értékesítését, hogy az igy befolyt 
összegből fenn tudja tartani kisebbségi kul
túrintézményeit. Ez a körülmény nemcsak azt 
jelenti, hogy a szászoknak olyan műkincsek
től kellett búcsút venniük, amelyeket év;®' 
zadokon át őriztek, hanem azt is, hogy azOi' 
iskoláinak, kultúrintézményeinek anyagi hely
zete is olyan siralmas, hogy tanítóik 'betevő 
falatja sincs biztosítva.

És most önkéntelenül vetődik fel $ 
kérdés: Mi lesz velünk, a mi kisebbségi kD? 
turintézményeinkkel, hogyha mi is a 
kisebbségi testvéreink sorsára jutunk? Óiia3 
kérdőjel, amelyre bizony nem könnyű do'e? 
feleletet adni. Azonban nem szabad elcsi'?’ 
gednünk. Utána kell nézzünk a törvényeket 
lássuk nem nyujtanak-e lehetőséget arra, liör; 
az állam és a község vállalja a kisebW 
kultúrintézmények kiadásainak fedezd" 
hogy ezáltal egyházainkat mentesítsük az6 
viselhetetlen anyagi gondoktól.
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Annyi: törvény és rendelet lát nálunk 
világot,, hogy ebben a kérdésben, sajnos, 
, tájékozatlanok vagyunk.. Épen ezért 
cégesnek tartottam utána nézni ezeknek 
foknak, hogy végre ismerjük, meg az ál- 
sés a község kötelezettségeit ezen a. té-
.Kezdjük tehát élőiről.
Az 1919-iki. párisi egyezmény,, amely, 

jrf ismeretes, kisebbségvédő intézkedése- 
íjs tartalmaz, 10. paragrafusának’ második 
kezdésében, kötelezővé teszi többek között 
jánia számára is, hogy arányosan támo- 
»a kisebbségi kultúrintézményeket, illet? 
felekezeti iskolákat. Figyeljük, mostan 
1 hogy Románia milyen mértékben teljesi
ze a kérdéses nemzetközi szerződés által 
it kötelezettségeit.. Az állami oktatásról 
’s törvény 161. paragrafusa szerint azo- 
j a helyeken,, ahol kisebbségek laknak és. 
állami iskolán kívül felekezeti, iskola, is. 
i az állam: arányosan (Másura echitabilá). 
], hogy támogassa a felekezeti iskolákat, is. 
ilenne tehát az a bizonyos- államsegély, 
j'yet egyenlőtlen mértékkel is alig, akar- 
t megadni.. Persze az a kis államsegély, 
^közelítően sincsen arányban az állami is
laknak juttatott összeggel. Jogunk, érvé? 
ííitésére egyetlen lehetőségünk a> közigaz- 
íási.per, amivel, államot >az arányos ál- 
agely fizetésére kényszerithetnök. Hiszen 
alkotmány is kimondja a. jog. és kötelezett?

■ egyenlőségét. Tehát azt nem engedhetjük. 
A hogy mi. többet adjunk, mint amennyit

■1 közigazgatási.törvény biztosítja, a köz-
■ '-í.Liíonómiáját. Lehetővé teszi,, hogy a köz
tanácsoknak joguk legyen a kisebbségikul- 
^tézaiényeket is támogatni. Tehát a községi 
«s törvényes alapon szavazhat meg. a. 
-yhségi kultúrintézményeknek anyagi tárno
ki. Sőt kötelessége is a kultúrát támo- 
k Hogyha valaki megfelebbezi a községi 

í? ily irányú határozatát, úgy véljük, 
■l a megyei állandó választmány azt a.ki- 
^■ellenes felebbezést elutasítaná. Er- 
-n már is van egynéhány község, ahol a.

; iíli községi tanácsok több mint hat éve 
i ' Vlizik a felekezeti iskolákat. Ott van pél- 

a kolozsmé^yci Sárvásár, vagy a bihar- 
'á‘i Váradlesj De menjünk tovább! A lég?

1 liberális- kormány olyan értelmű ren- 
' adott ki, amely szerint azokon. a he- 

S ahol csak felekezeti, iskola van, az ál

lami iskolának, járó összes segélyeket a fele-. 
: kezeli iskoláknak utalják ki. Nincsen, tudomá- 
. sunk arról,.hogy ezt a rendeletet visszavonták 
; volna.. Máskülönben a Maniu-kormánynál is 
az elég gyakori ellenséges intézkedések mel
lett néha utat tör egy-egy kisebbségekre néz
ve: kedvező rendelkezés is, amely jogainkat 
igyekszik a gyakorlatban is biztosítani; így 
legutóbb egy rendelet látott napvilágot, amely 
a következőket mondja: Az olyan községek, 
amelyekben a kisebbségek jelentékeny szám
ban vannak, az iskolai bizottságok járuljanak 
hozzá a felekezeti iskolák fentartásához is. 
Ami — úgymond a rendelet — igazságos do- 

;log, mivel a jövedelem az összes állampolgá
roktól különbség nélkül hajtatik be- Viszont a 
közoktatásügyi minisztérium átszervezéséről 
szóló törvény (megjelent a Monitorul Oficial 
1930. julius 1-i számában) 186. paragrafusá

nak negyedik bekezdése' igy hangzik: A bár- 
■ milyen községek által a költségvetésben isko
lai, célokra előirányzott összeget arányosan 
kell felosztani az összes-helyi iskolatanácsok 
között, akár államiak, akár felekezetiek.

Az idézett rendelet arra jogosít fel, hogy 
: kérjük az állami iskolaszéktől az anyagi tá
mogatást felekezeti iskoláink részére.. Hogy ha 
kérésünket nem intézik el kedvezően, úgy az 
iskolaszék ilyirányu határozatát meg kell fé- 
lebbezni. Ez a helyzet a törvényparagrafus
nál is. Itt kérnünk kell a községi tanácstól, 
hogy az idézett paragrafus szelleméhez híven 
járjon el. Ellenkező esetben ugyancsak köz
igazgatási, per utján kell arra kényszeritsük’ 
a községet, hogy a törvényt végrehajtsa. Egy, 
üggyel kapcsolatban felkerestük. Maniu Ga- 
sius dr.-t,. jogtudós egyetemi tanárt, Maniu 
miniszterelnök testvérbátyját, aki nyilatkozat 
fában a fenti álláspont jogosságát , igazolta.

Amint a fentiekből látjuk, az életben, lévő 
törvények és más • rendeletek végrehajtása 
'nagyrészben megoldaná a felekezeti iskolák’ 
fentartásának kérdését. Épen ezért felhívjuk 
az erdélyi magyarság figyelmét, hogy ezen a 
téren haladéktalanul fogjon hozzá jogainak 
érvényesitéséhez. Mert csak ilyen utón ment* 
hetjük meg kultúrintézményeinket a pusztu
lástól.

Ne legyünk se gyávák, se lusták. Ne 
hagyjuk a magunkét!

'Demeter Béla.



- 693 MAGYAR NÉP

Kormányválság Ausztriában.
Nagy meglepetésként jött, mert 
a kiváló eredménnyel dolgozó 
miniszterelnököt, Schober volt 
bécsi rendőrfőnököt . saját 
pártja: a keresztény szocialista 
párt buktatta meg. A megbuk
tatás oka az, hogy Schober nem 
mindenben teljesítette pártja kí
vánságait és igyekezett mérsé
kelni a nemzeti védelemről el
nevezett hazafias : egyesületet, 
amely minden eszközzel le akar 
számolni a szocialistákkal; 
Schober bukása után a keresz
tényszocialista párt jobboldali 
szárnya jutott előtérbe s a köz
társaság elnöke az odatartozó 
Vaugoin hadügyminiszternek 
adott megbízást az új kormány 
megalakítására. A régebbi mi
niszterelnök, Seipel prelátus, 
külügyminiszter az új kormány
ban, de még az ő nagy tekin
télye s politikai gyakorlata sem 
képes a kormány támogatására 
alkalmas pártszövetséget terem
teni, mert a polgári középpár-' 
tok nem hajlandók a nézetük 
szerint túlzottan jobboldali új 

-kormányt támogatni. Ezért új 
választások lesznek, még pedig 
november 9-én, a nemzet aka
ratának megismerésére.

A választási küzdelem nagyon 
heves lesz. Ez nyilván követke
zik a helyzetből. De mint ed
dig is mindig, a választások 
után most is meg fognak egyez
ni a pártok az utolsó pillanat
ban, bármi is legyen a válasz
tások eredménye.

Ki az oka a háborús izgatás
nak? Briandnál, a francia kor
mányok örök külügyminiszteré
nél a franciaországi nőszövct-

ségek központja tisztelgő láto
gatást tett. Ezt az alkalmat 
Briand felhasználta, hogy a 
világbéke szükségességéről te
gyen vallomást. Nagyon szép 
beszédben hangoztatta az euró
pai nemzetek együttműködésé
nek elkerülhetetlen szükséges 
voltát s keserűen kikelt azok el
len, akik még most mernek há
borúra izgatni. Véleménye sze; 
rint ezek az izgatások a hadi
szerek gyárosainak köréből ke
rülnek ki, akiknek anyagi ér
dekük a mások pusztulása..

Kétségtelenül sok igaz van a 
Briand panaszában. De a hábo
rús hangulatot egyedül nem 
magyarázza meg. Hiszen épen 
ezekben a napokban Poincaré 
volt köztársasági elnök intézett 
heves támadást a kormány el
len, mert felfogása szerint túl
zottan békés külpolitikát követ. 
A francia hadügyi költségvetés 
pedig a jövő évre 700 millió 
frankkal emelkedik. Azt pedig 
nem hadiszállítók állították 
össze.

Német-eseh feszültség. Prágá
ban egy mozgószinház német 
beszélőfilmet adott elő. A cseh 
közönség nagy tüntetést rende
zett a német szó ellen. A tünte
tés kikerült az utcára s több 
napon át folytatódott, úgy, hogy 
csak rendőri erővel lehetett vé
güket vetni. A német kormány 
a tüntetések miatt erélyes jegy
zéket intézett a cseh kormány
hoz, elégtételt kérve. A cseh 
kormány hivatalosan sajnálatát 
fejezte ki, de a cseh közvéle
mény nagy lelkesedéssel fogad
ta a „nemzeti érzésnek" ezt a 
megnyilvánulását, Prága pol
gármestere pedig köszönetét fe
jezte ki a tüntetőknek.

A német kormány a tünte
tésre válaszul gazdasági megtor
lással élt, aminek Csehország 
máris érzi a súlyos következ
ményeit.

.. .....................

Boris bolgár király eljegyez 
Gióvanná olasz hercegné 
A' régóta tervezett ölásí-bolg^ 
fejedelmi, nász rövidesen 
fog történni. Rómában hivatala 
san kihirdették Boris bolgár 
rálg és Giovanna olasz hercege 
eljegyzésének megkötését. 'Az e(. 
jegyzés híre mindenfelé nagy' 
feltűnést keltett. Olaszország 
külpolitikai terveire nagy. kiha. 
tussal lesz ez az eljegyzés.

A magyar békeszerződés revij 
ziója. A hír . nem magyar rész-! 
ről indult el, hanem .— mint’ 
már azelőtt annyiszor is — a< 
cseh’ köztársaság elnökétől, 
Masaryktól. Egy angol világúj' 
ságnak adott nyilatkozatot s 
ebben kijelentette, hogy a ma
gyar határok kiigazítását Ma
gyarország részére szükséges
nek tartja, de azzal a feltétellel, 
hogy a magyar kormány fel 
hagy eddigi külpolitikájával;;

Hogy mit ért ezen, azt. néni 
fejti ki bővebben a cseh köztár
saság elnöke, de valószínű, hogy 
más kormányt, lehetőleg halóit 
dalit kíván Magyarországon^ 
tehát beleavatkozik a magyar 
belpolitikába. j

Ettől eltekintve, igen nagy jee 
lentöségű • a Masarik nyilatko- 
zata. Nem csupán belső tártál-; 
ma miatt, ami már régebb tó1' 
óta, hanem azért is, mert eztó; 
lal a cseh kormány nem cáfolt3 
meg az állam fejének nyilaik0' 
zatát, hanem csak enyhitetk- 
Ezenkívül élénk visszhang0’ 
kellett a nyilatkozat . Európa- 
szerte s különösen az olasz újs;a' 
gok kívánják a jószándék tf1' 
előbbi valóra váltását.

A magyar közvélemény,. fr!‘ 
elégtétellel vette tudomásul ’ . 
magyar revízió jogosságának í1' 
ismerését, általában azonba0 
tartózkodó állásponton van c" 
várja a megoldás módozataink' 
részleteit. Addig végleges állá: 
pontot nem is lehet elfoglaló
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Magyar püspökök a király 
előtt. Károly király kolozs
vári tartózkodása alkalmával 
hosszasan elbeszélgetett Boros 
György unitárius és M a k k a i 
Sándor református püspökök
kel. Az uralkodó érdeklődött a 
kisebbségek egyházi és iskolai 
ügyei iránt. Boros György 
unitárius püspök beszélgetése 
kapcsán felmerült a gondolat, 
hogy a magyar püspökök együt
tes kihallgatáson fognak az 
uralkodó színe előtt megjelenni, 
hogy a kisebbségek sérelmeit 
feltárják. M a k k a i püspök 
felhívta az uralkodó figyelmét 
a tanítók rossz anyagi helyze
tére és kifejtette, hogy a ki
sebbségi iskolák tekintetében a 
magyarságnak súlyos panaszai 
vannak. A két magyar püspök 
királyi kihallgatása alkalmával 
szó esett Románia rossz gazda
sági helyzetéről és a nép nyo
moráról Károly király an
nak a reményének adott kife
jezést, hogy a gazdsági helyzet 
rövidesén javulni fog. Az ural
kodó a következő fontos kije
lentést tette: — Legyenek türe
lemmel és jó reménységgel a 
kisebbségek, mert az ország ál
talános állapotának javulásával 
sz ő helyzetűk is javulni fog.

Készüljünk a népszámlálás
ra! Moldován Valér erdélyi tar
jányi igazgató Erdély pre- 
^ktusait fontos megbeszélésre 
ívta össze Kolozsvárra. A tar
mányi igazgató a prefektu
sai a népszámlálás végre- 
-jtásának részletkérdéseit be
élte meg. Moldován Valér a 
grehajtandó népszámlálással 

i ’rCsolalban a következő kije-
•dést tette:
— A kormánynak eltökélt 
'deka, — mondotta a tarto- 
■yi igazgató, r— hogy a kö

zelebbről megtartandó nép
számlálás olyan komoly mun
ka legyen, amely kilencvenki
lenc százalékig is kiállja a bí
rálatot. Éppen ezért szükséges 
volt, hogy egy szakember kö
zölje az erdélyi hatóságok kép
viselőivel a kormány szándé
kát és részletes utasítást adjon 
afelől, hogy a népszámlálást 
közmegelégedésre végezzék.

— Amit a miniszter meg
ígért, be is tartotta, mert az 
összeíró kérdőív úgy van ösze- 
szeállitva, ahogy Sándor József 
szenátor urnák is megígérte a 
miniszter. Négy fontosabb kér
dés szerepel az említett nyom
tatványon:

a) milyen vallásu;
b) melyik az anyanyelve;
c) milyen nemzetiségű és vé

gül
d) milyen állampolgár?
— A miniszteri kiküldött a 

mai értekezleten hangsúlyozta, 
hogy a helyi hatóságok tartóz
kodjanak bármilyen irányú vé
leménynyilvánítástól, amely a 
fenti kérdésekre megadandó 
válaszokat befolyásolhatná. — 
Ezért mi is mindent meg fo
gunk tenni, hogy lakosság ép
pen azt írhassa be a kérdőívek
be, amit akar. Ki kell azonban 
azt is jelentenünk, hogy ugyan
akkor, amikor biztosítjuk a 
hatóságok semlegességét a nép
számlálásnál, azt sem fogjuk 
megengedni, hogy bárki bár
milyen utón a lakosságot arra 
kényszerítse, hogy ne olyan fe
leleteket adjon, mint amilyene
ket eredetileg akart tenni. — 
Minden megyében lesz egy 
úgynevezett népszámlálási de
legátus, akit a prefektus javas
latára a közegészségügyi mi
niszter nevez ki. — Ezenkívül 
minden 14 ezer lakosra egy 
népszámlálási ellenőr jut, aki 
elsőfokon vigyáz arra, hogy a 
népszámlálást a törvényes szem

pontok betartásával végezzék’/ 
A'népszámlálási ellenőrzőn kí
vül meg lesz szervezve á bizto
sok csoportja s 800 családrs 
egy népszámlálási biztos esik- 

Majd meglátjuk, hogy meny
nyiben teljesülnek Moldován 
vezérigazgató ígéretei.

Mozgolódnak a román ellen
zéki pártok. Utóbbi időben ■ 
román ellenzéki pártok köré
ben erőteljes munka észlelhető.: . 
A liberálisok és az Avarescu- 
féle néppárt vezetői gyűléseket 
tartanak és a Maniu kormány 
közeli távozását hirdetik. Ava- 
rescuék Segesváron tartottak’ 
népes gyűlést. Alig hihető, hogy 
Avarescuék Ígérgetéseinek még- 
egyszer hivői akadjanak. Vi
gyázzanak a magyar őrállók! * 
A liberálisok és avareszkánu- 
sok ügynökei ellepték a falva
kat. Ne higyjetek mézes mázos 
beszédeiknek!

Elhalasztották a parlament 
megnyitását. Maniu miniszter
elnök hosszabb megbeszélést 
folytatott a kamara és a szená
tus elnökeivel. Tudomásukra 
hozta, hogy a király hozzájá
rult a parlament őszi üléssza
kának elhalasztásához. Maniu 
miniszterelnök október 7-én 
hosszabb ideig tartó külföldi 
útra indul. A parlament meg
nyitására csak hazaérkezése 
után kerül sor. Ez az időpont 
még egészen bizonytalan.

Magyarpárti szervezkedés To- 
roekón. A nemrégiben Alsófe- 
hérmegyéhez csatolt Torockó éí 
Torockószentgyörgyön lakó ma
gyarság politikai. szervezkedése 
közelebbről megtörtént. A Ma
gyar Párt alsófehérmegyei ta
gozata szervező gyűlést rende
zett Torockón. Ez alkalommal 
dr. Szász Pál megyei elnök ve
zetése mellett számos magyar
párti vezető vett részt a mind
végig lelkes hangulatban lefolyt 
gyűléseken.
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Máramaros megyéből nem 
szabad kivándorolni Francia
országba. Máramos vármegye 
prefektusa rendeletileg tiltotta 
el a Franciaországba szóló útle
velek kiadását. Erre az intéz
kedésre azért volt szükség, 
mert a kivándorlási ügynökök 
Máramaros megyében nagyon 
sok embert tettek csábításaik
kal anyagilag tönkre. A megye 
prefektusa külön is felhívta a 
vármegye közönségének figyel
mét, hogy a kivándorlási ügy
nököket jelentsék fel a hatósá
goknál, hogy ellenőrizni lehes
sen munkájukat.

Törvény elé kerülnek a föld- 
mivefésügyi minisztérium kijá- 
róí. A bukaresti törvényszék 
vizsgáló bírája sok adatot gyűj
tött össze a földmivelésiigyi 
minisztérium hatáskörébe tar
tozó visszaélésekről. A bűnö
sök ellen az ügyész vádat emelt 
és igy rövidesen törvény elé 
kerülnek. Virgil Cberciu kép
viselő ellen az a vád, hogy na
gyobb összeget fogadott el 
azért*, hpgy bizonyos határkő
szállítás érdekében eljárjon a 
földmivelésiigyi minisztérium
ban. Gomanija, volt liberális 
szenátor a borszéki kisbirto- 
kosságtól egy erdőcsere kijárá
sáért 30 ezer lejt kapott. Manu 
ügyvédet azzal vádolja az 
ügyész, hogy Hermann Rosen- 
berg nevű egyéntől nagyobb 
összeget vett át a földmivelés- 
ügyi minisztériumban való ki
járásokért. Alexandra Dán ha- 
tárkőkészitőket szervezett meg 
társasági alapon és számukra a 
földmivelésiigyi minisztérium
ban szállítási szerződéseket 
akart kieszközölni. A vádlottak 
között van Tiberiu Vornic is, 
aki a borszéki közbirtokosság
tól 300 ezer lejt vett volna át, 

hogy egy legelőterületet erdő
vel cseréltessen ki:, 100 ezer lejt 
pedig a ditrói parochíától ka
pott volna ugyancsak erdő
ügyekben TeofiJ Béna ügyvéd 
és Tariceanu ügyvéd az utolsó 
vádlottak, akik szintén bizo
nyos ügyek elintézéséért kap
tak nagyobb összegeket.

November 1-ig be lébet vál
tani a 20 és 5 léjes bankjegye
ket. A forgalomból hevont 20 
és 5 Iejes bankjegyeket a nem
zeti bank pénztárai november 
1-ig még beváltják.

Olaszország gondoskodik a 
munkanélküliekről. Olaszor
szágban a munkanélküliség le
küzdésére nagyarányú állami 
munkálatokat végeznek. A meg
indított vasúti és útépítési mun
kálatoknál 400 ezer munkás 
fog több hónapon át munkához 
jutni. /

Nagyarányú rablótámadás 
történt Kínában. Kansu tar
tományban Lili síén városát 
rablócsapat támadta meg A 
rablók a várost négy hétig ost
romolták. Végül is a rablók 
győztek, a várost felgyújtották 
és 8 ezer embert megöltek.

A szovjet félelme. A román 
őszí hadgyakorlatok nagy aggo
dalmat keltettek a szovjet urai
ban, annál inkább, mert az an
gol hajóhad egy része; majdnem 
ugyanabban az időben megje
lent a Fekete-tengeren. Attól 
tartanak, hogy ezek az esemé
nyek alapja egy nagy hadműve
letnek, amivel az európai hatal
mak, Anglia vezetésével, meg
akarja dönteni a bolsevista ural
mat, hogy visszaállítsa a pol
gári jogrendszert.

Azt hisszük, a szovjet félelme 
alaptalan. Az európai hatalmak 
nem fognak ilyen szovjet-eszkö
zökhöz fordulni. De nem is 
szükséges. Hiszen ez a félelem 
már igazolja a szovjet közeli 
végét.

A jó tankönyv megkönnyíti 
a tanítói munkáját. A magyar 
tannyelvű elemi iskolák felső 
osztályai számára, az összes is
kolák egybehangzó megállapii 
tása szerint legjobbak a Minerva 
Rt. kiadásában megjelent Bem 
cze Gyula—Dr. Dávid György—» 
Bácsy Tibor és Dr. Gh. Joano- 
vici-féle egységes tankönyvek, 
amelyek felölelik a magyar ol
vasó, magyar nyelvtan, törté* 
nelem, földrajz, természettudó* 
mányi ismeretek, egészségtan, 
társadalmi műveltség és alkot
mány tan teljes anyagát. Ezeket 
a könyveket szervesen kiegé
szíti a Lőrinczr Férenc-féle 
„Román olvasókönyv és nyelv* 
tan" az V., VE, VII. osztály ré
szére, amely most hagyta el a* 
sajtót s amely máris a szakkö
rök legnagyobb elismerését vál
totta ki. A könyvek kaphatók 
minden nagyobb könyvkeres
kedésben és a kiadónál, Cluj- 
Kolozsvár, Str. Báron L. Pop* 
(Brassai-u.) 5 szám.

Beköszöntött az ősz. A meleg 
szeptember hónap után október 
hideg időjárással köszöntött 
be. Egész Erdélyben lehűlt a 
hőmérséklet, több helyen éjjeli 
fagyok voltak- A esik! Kárpá
tokban havazott is. Csíkban a 
magasabban fekvő hegyeket 
vastag hóréteg borítja.

Kitört a Vezúv. A Vezúv 
tűzhányó-hegy Olaszországban 
váratlanul működni kezdett. A 
háborgó vulkán sok izzó hamut 
és folyékony lávát lökött ki 
magából. A láva elöntötte a mii
veit földeket és több községet 
veszélyeztet.

Pusztítsuk a patkányokat! 
Patkányirtásra használjunk 
„Zelio" pasztát! Kapható Wein* 
ricli és Zapfe kereskedésében 
CIuj-Kolozsvár, Str. Regina Ma
ria, volt Deák Ferenc-ucca 16. 
szám.
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y Falufejlesztcsi konferencia 
i jrcniberkén. A sárombcrki tej. 
» r/isi presbitériuma és a sá- 
t 'rnberki hitelszövetkezet igaz- 
; "Miga október hó 11. és 12-én 

•nbaíon és vasárnap falufej- 
:lési konferenciái tart. A falu- 
tsziési konferencia célja, 

í minél szélesebb körben is- 
■ ülésekké valjanák a falu mai 
Minek bajai, és a bajok meg- 
íiásj módozatai. A konferen- 
fmk rendkívül értékes és gaz- 

programmja lesz. A kövel- 
’s:ő előadások fogják változa
ta tenni ti műsort: a falu vál- 

; fm. o falu szövetkezeti élete, a 
•i és a föld, a falu társadalmi 
Misei, a falu élete és a nők, 

ifalu kulturális kérdései, a falu 
z irodalomban, a falu és az 
atyaszenl egyház. Az előadók
rköl a következők neveit emcl- 

tí. Dr. Gr. Eethle n Lasz
ti Dr. György József, Dr. 
ii 1í tí J óz séf, Dr. Kristóf 
íijőr-gij, Böjt he Zoltán, He- 
Hji András. Előadásokat fog
uk tartani a falirfejlesztési kon- 
iirmcián lapunk főszerkesztője 
ls szerkesztője is. Főszerkesz
tők G y al l ay Domokos a falu 
■de és a nők címen fog .előadást 
■ártani, Dr. S á s z Ferenc szer
öv pedig a legidőszerűbb 
VAttsági kérdéseket fogja tár- 
Wni.
Srflágysonílyón megszünlef- 

! 'ti az állami iskola magyar ta- 
í tatát. Szilágysmnlyón a be- 
\ tasok után, egyik napról a 

3«ikra megszüntették az ál- 
iskola magyar tagozatát. 

‘l iskolába beíratott 17O.ma- 
5<ar gyermek a román tago

ka fog járni. Érthető tehát a 
■'lök kétségbeesése, akik 
:rmekcikct azzal a tudattal 
kik az állami iskolába, hogy 

ivarul fognak tanulni s 
't a román tagozatra kény
etették őket.

Letartóztattak hamis vád 
alapján egy kolozsvári kisgaz
dát. Berki József kisgazdát a 
kolozsvári Gazdasági Egyesü
let elnökét, a hatóságok letar
tóztatták. Az volt a vád ellene, 
hogy terményeit felgyújtotta. 
Az alaptalan vád miatt letar
tóztatott Berki Józsefet Szabó 
József és Balázs István gazdák 
.közbenjárására szabadon bo
csaj tolták.

Uj postabelyegeket adtak kt 
A posta vezérigazgatósága uj 
bélyegeket nyomatott. Áz uj 
bélyegeken II. Károly király 
arcképe van.

Csernoviehan pénzért hozták 
az ítéleteké. Az igazságügyi 
miniszterhez feljelentés érke
zett Cscrnovicből. A feljelentés 
szerint a csernovici törvény
szék bírái összejátszanak az 

, ügyvédekkel és pénzért hozzák 
a felmentő Ítéleteket. A hihe- 

' tétlenül hangzó vád ügyében a 
minisztérium bevezette a vizs
gálatot. Kiderült, hogy a vád
nak komoly alapjai vannak. — 
Három bíró, névszerint D a- 
movici, Avram és Po
pöv i c i lemondtak bírói állá
sukról. Bukarest jogi köreiben 
attól ftartanak, hogy a dologból' 

’ országos botrány lesz.
A -St. Joachimsthali „Rádium-. 

, eliemak mgy gyógy sikere. Alig 
egy éve, hogy a csehszlovák ál
lam ezen csodaszer kivitelét en
gedélyezte, alig pár hónapja, 
hogy ezen cikk Romániába beve
zettetett, máris nagy gyógyered- 

■ menyekről értesülünk, amelyeket 
ezzel a gyógypárnácskával elér
tek. Az első sikert a rheumában, 
csúzban, ischiasban és izületi 
gyulladásban szenvedők értek el 
és szabadultak meg régi fájdal
maiktól, amellett azonban a neu- 
rastheniában, fejfájásban, szédü- 
iési rohamokban, idegességben, 
női bajokban és tiidőbajokban 
stb. szenvedők jó eredményeiről 
is hallottunk.

áll a legnagyobb figyelemmel 
kísérjük ezen gyógyulást ho-zó 
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háziszernek mind szélesebb réteg
ben való terjeszkedését, amelyet 
nemcsak a betegeknek, hanem 
minden egészséges embernek ia 
kellene használnia.

A következőkben több hozzánk 
érkezett kérdésre, amelyek a St. 
J oachimsthali „Radiumchenui* 
lényegére és használati módjára 
vonatkoznak, akarunk röviden 
válaszolni:

1. kérdés; Mi a „Rádium- 
ehema“?

Válasz; A „Radiumehema" egy 
kis gyógypárnáeska, amely va
lódi St. Joachimsthali rádiumot 
tartalmaz. E gyógypárnáeskáaak 
orvosi néven kompressor a neve.

2. Kérdés: Milyen célt szolgál 
a „Radiumchema''d

Válasz: A „Radiumchema" 
nagyszámú betegségek gyógyítá
sára és fájdalomcsillapításra 
szolgál. A különböző betegsége
ket, amelyek ellen használható, 
ezen cikk keretébe helyszűke mi
att nem sorolhatjuk fel. (Etekin- 
tetben forduljon, a St. Joachims
thali „T?adiumeliéma“ igazgatósá
gához, ahol a szükséges felvilá- 
gositásokat megkapja.

3. Kérdés: Mi a használati 
módja a ,JladiumeJiema“-nak?

Válasz: A kompresszor a fla- 
nelllniznttal együtt a fájdalmas 
helyre teendő és egy szalaggal 
ezen helyzetben megerősítendő, 
így szól az általános használati 
utasítás, azonban vaunak kivéte
les esetek és etekintelben is leg
helyesebben a körzet képviselőjé
től kaphat felvilágosítást.

1. Kérdés: Mi idézi elő a 

gyógyercdményiJ A rádium lát
hatatlan sugarakat lövell ki, 
amelyek szilárd testeken áthatol
nak, igy átsugározzák a véredény- 
szöveteket, a csontokat és az élő 
testnek összes orgánumait. Ez a 
rádiumkisugárzás, amelyet tudo
mányos néven „emanáeió“-nak 
neveznek, egyrészt, másrészt a rá
diumelemek pillanatonként 37 
milliárdnyi atomokra való szét
bomlása által előidézett bombar- 
dement, a gyógyhatás előidézője. 
A valódi St. Joachimsthali rá- 
diumkompressorokat a cseh ál
lam állítja elő.

További számos, hozzánk be
érkezett kérdésre helyszűke miatt 
ez alkalommal nem válaszolha
tunk.
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A „MAGYAR NÉR“ terjesz
tése magyar kötelesség!

Attila sírját kutatják Ma
gyarországon. Beieznay Ferenc 
jászberényi gazdálkodó enge
délyt kapott arra, hogy a 

‘Zagyva folyó vizét elvezesse 
medréből. Beieznay a folyó
mederben Attila sírját akarja 
felkutatni.

25%-os kedvezmény a mező
gazdasági gépek beszerzésére. 
'Az Agroferra Rt. marosvásár
helyi műszaki és gépkereske
delmi vállalat értesíti kiadóhiva
talunkat, miszerint a földmive- 
lésügyi minisztérium az Agro
ferra Rt. Marosvásárhely, Str. 
Cálöra^ilor No. 7. tudomására 
hozta, hogy a mezőgazdasági 
gépeknél a mezőgazdáknak 25 
százalékos kedvezményt biztosit, 
vagyis a gép vételárából 25%-ot 
a minisztérium visel. Tehát ta
nácsosnak tartanók. ha a gaz
dák, akik az alant felsorolt me
zőgazdasági gépek beszerzésére 
határozták, vagy határoznák el 
magukat, forduljanak ezen ked
vezményes gépek beszerzése vé
gett az Agroferra Rt. műszaki 
és gépkereskedelmi vállalathoz,

Tőrgu-Mure^-Marosvásárhelg 
Str. Cálarafilor No. 7. még kellő 
időben, mielőtt a megszavazott 
kedvezmény kimerülne, hogy a 
fenti cég a gazdák részére a ked
vezmény elnyerését kijárhassa. 
Forduljon minden érdeklődő 
közvetlen az Agroferra Rt. gép
kereskedelmi vállalathoz, mely 
cég teljesen díjtalanul szolgál 
felvilágosítással. Kedvezménye
sen beszerezhető mezőgazdasági 
gépek: vetőgépek, trieurök, csép
lőgépek. tisztítógépek, rosták és 
traktorok.

Arról értesültünk, Hogy az 
Ambrosi, Fischer és Társai nagy- 
enyedi cég, az általa már 1907- 
ben létesített Stirhey-féle faisko
lát és szőlőoltványtelep kezelését 
pjból átvette,

TANÍTÓK FIGYELMÉBE!
A „Minerva" nyomdai és 

könyvkiadó vállalat kiadásában 
a napokban megjelentek a Ková
csi-féle Rajz!űzetek az elemi isk. 
modern rajztanításhoz (illusztrált 
utasításokkal ellátva). Vezérfonal 
a modern rajztanításhoz. Föld
rajzi füzetek.

Az illusztrált utasításokkal el
látott rajzfüzetek teljes mérték
ben segítségére vannak a taní
tóknak; mindenben az állami 
tanterv, szerint haladnak. A ter
mészet után való rajzolás vázla
tai mellett a tervezgetések, a kép
zeleti rajzok, hangulatos mesék 
mind, mind hozzájárulnak ahhoz, 
hogy a gyermek lelkében a raj
zolás iránti kedv felébredjen s az 
eredmény ezen a fokon teljes le
gyen.

Az I. II. osztály anyagfeldol
gozása az írva-olvasás és beszéd- 
értelem-gyakorlatokkal párhuza
mosan halad; lépten-nyomon te
ret enged a gyermek képzelő és 
alkotó képességének. A HL IV. 
osztályban a természet utáni, a 
képzeleti rajzokkal és tervezgető- 
sekbez bőséges utasításokkal 
szolgálnak a füzetek.

A földrajzi füzetekben n II. 
osztályban a magyarnyelvű kife
jezések mellett a földrajzi fogal
mak románul is meg vannak ne
vezve. A III. IV. osztály az áll. 
tanterv szerint románul .van fel
dolgozva, lépésről-lépésre halad 
a tankönyvek anyagával. A fo
galmak illusztrálásával a legtel
jesebb mértékben szolgálja a cél 
elérését. Különösen a kisebbségi 
iskoláknak nélkülözhetetlen se
gédeszköz, mivel a földrajzi isme
retekkel párhuzamosan a gazda
sági és történelmi vonatkozások 
különös pedagógiai érzékkel van
nak beállítva, kifejező rajzokkal 
szemléltetve s a tanuló által el
készítendő térképvázlatokkal bő
vítve,

A rajzfüzetek darabonként 8 lei, 
a földrajzfüzetek 12 leiért és a 
rajztanítási vezérfonal 20 leiért 
kapható a „Minerva R. T." kiadó
nál (Cluj-Kolozsvár, Str, Báron 
L. Pop—Brassai-u. 5. szám) és 
minden nagyobb könyvkereske
désben.

Művelődési mozgalmak

TEMPLOMSZENTELÉS MA- 
GYARLÉTAN. Felemelő, szép 
ünnep keretében szentelte fel Bú. 
kor Márton kalotaszegi egyház
megye esperese a magyarlétai 
református templomot, amely 
minden részében a hívek buzgó 
áldozatosságával szépen megre- 
nováltatott. Az egyházközség hl- 
vei máról holnapra előteremtet
ték a 220 ezer lejes renoválási 
költséget. A fölszentelési ünne
pély folyó év szeptember 7-én 
történt meg, amikor is a környék 
magyarsága is szivvel-lélekkel 
vett részt az örömünnepet ülő 
gyülekezet örömében. A hívek 
háláját buzgó imádságban Mi- 
hályfalvy István helybeli lelkész 
emelte Isten elé; fölszentelő be
szédet és imádságot Bokor Már
ton esperes mondott, buzdítva 
ezek után a híveket a belső meg
újhodásra is. A templomrenová
lás történetét s az adakozók név
sorát Mihályfalvy István hely
beli lelkész olvasta fel s ebből 
megtudjuk, hogy . a gyülekezet 
minden egyes tagja tehetségéhez 
mérten adakozott o nemes és 
szent , célra. Az asszonyok is ki
vették részűket, amennyiben egy. 
díszes szószéktakarót ajándékoz
tak a szépen megújított temp
lomnak 5200 lej értékben. Erre s 
szép takaróra ajándékozott id. 
Asztalos István sz. gondnok és 
neje László G. Kata a szép bőr
kötéses Szent Bibliát 800 lej ér
tékben. Igazán szivén viselte M ; 
egyházközség apraja-nagyja a • 
templomrenoválás ügyét. A ki?1 
„Vasárnapi iskolá“-s gyermeke* . 
mesedélutánt rendeznek, melyneí 
tiszta jövedelmét odaadják a 
,.Nőszövetség‘‘-nek a szószékta- ■ 
karó költségeinek fedezésére Aí 
Úrvacsora osztást Bokor Márton 
esperes és Madaras Endre torda- 
szentlászlói lelkész végezték. Aí 
Istentiszteletet az esperes-lelkes; 
gyülekezetei megáldó imádsága 
rekesztette be.

Az alyhai rám. kath. iskolára 
befolyt adományok folytatólag^ 
elszámolása. Gáspár Balázs W ] 
tanár 100. Magyar Nép gyűjtése i 
670, Róm. kath. pleb. KarcfalM : 
gyűjtése 1000, Pál Albert Zete- 
laka gyűjtése 1000, Hánn Margit 
40, Etédi Hitelszövetkezet 2I’1?-. 
László István gyógyszerész M 
Telekfalva adománya 1805. Er
délyi Tudósitó gyűjtése 150, a Ke
reszt gyűjtése 700, a Kath. ViláJ 
gyűjtése 1600, az atyhai hívek ál- :
dozatkészsége 400.000 Jej. j
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./IFJÚSÁG
A NAGYLAKI ISKOLÁSÉIGK.

„Anyám, anyám, édes anyám,
Adj kenyeret, széles karéjt;

■ Jól neki eresszed a kést,
Sok is legyen, jó is legyen!
Iskolába megy kis fiad."

„Minek neked széles karéj? 
Kicsinyke vagy kicsinyt eszel. 
Megárt a sok, rosszul tanulsz,
Fest tanuló a jóllakott.
Iskolába minek kenyér?"

„Édes anyám, kedves anyám, 
Ne szánj tőlem karéj kenyéri! 
Leckém mondom mind a patak. 
Nagy munka közt kicsiny fiad 
Iskolában megéhezik."

És ez mindennap igy megyen, 
És igy megyen minden háznál. 
Kakastejjel, varjúvajjal 
Sütött kenyér egyre hordják 
iskolába járó fiúk.

Anyák otthon el nem tudják 
Vélni, honnan ennyi éhség? ' 
Még az ebédnél megmaradt 
Kenyeret is eldugdossák

I Iskolába járó fiúk.

Édes anyái: meg nem tudják, 
Meg nem tudják a tanárok, 
Sem a. bírák, sem az írók, 
Hová hordják a kenyeret, 
Iskolába járó fiúk.

He megtudja igaz Isten, 
Mindent látó, mindent halló, 
Amit tesznek nagy titokban- 
Elhallgatva, rejtegetve 
Iskolába járó fiúk.

t

Tíz szegény fiú van köztük, 
Kinek otthon nincs mit enni.
Hetek óta, havak óta 
Így táplálják e tiz pajtást 
Iskolába járó fiúk.

Jókai Mór.

Erdé!y©?szág
második fejedelme.
Erdélyország első fejedelmének, János 

Zsigmondnak, dolgait elmondottuk, érdemeit 
méltattuk-

Az első fejedelem, fiatalon, utód nélkül 
halt meg.. Halálos ágyán úgy rendelkezett,! 
hogy fő fő tanácsadóját, Békés Gáspárt válassz 
szák meg fejedelemnek. Ám az erdélyi urak 
többsége Báthory István mellé csatlakozott. 1

Báthory István is kiváló, érdemes ember, 
volt, vitéz a harcon, bölcs a tanácsban. A két 
párt között a Marosvölgyben, Kerelöszentpál-, 
nál harcra került a dolog. Báthory győzött, 
Békésnek menekülnie kellett.

Bá.hory István.

Később a két ellenfél kibékült, Békés leg
hívebb tanácsadója lett Báthorynak, hősi harc
ban halt meg uráért, barátjáért.

Nagy szerencse volt, hogy Erdélynek mán 
kezdetben olyan két kiváló fejedelme támadt 
mint. János Zsigmond és Báthory István. A 
kicsiny országnak egyszerre két hatalmas bi
rodalom között kellett vergődnie. A német is, 
a török is uralkodni akart rajta.

Az első fejedelmek értették a módját^ 
hogy mindakettönek bekössék a szemét s óim 

szágunknak tűrhető életet, szép szabadságol 
biztosítsanak.

Négy esztendeig ülte meg Báthory az cím 

délyi fejedelmi széket, s ez idő alatt naggyá, 
gazdaggá és hatalmassá tette a kis Erdélyi, 
Bölcsen és okosan kormányozott, vitéz kardján 
val távol tudta tartani minden ellenségét.
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1575-ben. azonban az történt vele, hogy 
megválasztották Lengyelország királyának. A 
lengyelek ugyanis megtudták, hogy mily jeles 
fejedelem ő, mily odaadó szeretettel csüng 
népe javán. Szemet vetettek rá, s azt mondták, 
Ö lesz a királyuk és senki más, pedig ajánlko
zott Miksa osztrák császár is. Ámde a lengyel 
rendek 1575-ben, december hóban, tiz nappal 
karácsony előtt, egy sziwel-lélekkel királlyá 
^választották Báthory Istvánt.

Erdélytől a következő évben Medgyesre 
Összehívott országgyűlésen elbúcsúzott, utód
jául testvérbátyját, Kristófot óhajtotta megvá
lasztatni, mit később a rendek meg is cseleked
tek.

Fényes lengyel követség érkezett Erdély
be s annak élén az örömmámorban úszó Krak
kóba utazott Báthory. Ott május 11-én (1576) 
megkoronázták, s másnap nőül vette Zsigmond 
Ágost lengyel király testvérhugát, Annát.

Mert kikötötték a lengyel rendek, hogy az, 
kit királyuknak választanak, köteles lesz fele
ségül venni az elhunyt király testvérhugát. 
Báthory készséggel eleget tett ennek a kikötés
nek, egybekelt a lengyel királyi hölggyel, hogy 
igy annál jogszerűbb birtokosa lehessen a ko
ronának,

Báthory Lengyelországban nagy dicsősé
get szerzett a magyar névnek. Bölcsességgel, 
eszélyességgel uralkodott a lengyel nemzeten, 
fényhez, hatalomhoz juttatta az országot- Meg
védte a külellenségtől, s erősítette, gyarapí
totta a határokon belül. A lengyel história 
mint legnagyobb uralkodónak örökíti meg ne
vét s ilyen módon fejezték ki iránta való cso
dálatukat: „Vagy soha ne született volna, 
vagy ha született: örökké élne."

Báthory István folyvást összeköttetésben 
állott Erdéllyel, hol a testvére, Kristóf, volt 
a fejedelem. Egyre-másra jöttek a követek, s a 
lengyel udvar fele részben magyarokból ál
lott. Számos érdemes magyar ember élt oda- 
künnt a király mellett, többen közülük egé
szen lengyelekké is lettek, s úgy intézik a nagy 
királlyal együtt uj hazájuk sorsát.

És jól intézték! A lengyeleknek nem volt 
okuk irigykedni a magyarokra, mert azok ja
vukat akarták, s ha kellett életüket is áldozták 
az ö ügyükért.

Volt rá alkalom elég. Az orosz már akkor 
kezdett erőre jutni s bele avatkozott Európa 
sorsának intézésébe. Első terve volt Lengyel
ország megtörése, De itt emberére akadt a 

nagy Báthory Istvánban, ki hőshöz méltó el
szántsággal forgatta mindig a kardot uj ha
zája érdekében.

Legfényesebb győzelmeit az oroszok ellen 
vívott három \esztendeig tartó hadjáratban 
(1579—81) aratta, midőn a gőgös „Rettenetes*' 
Iván cár hadait megsemmisítette, várait egy
másután elfoglalta, s egy tartomány vissza
szerzésével gazdagította és növelte országát.

Tiz esztendeig viselte Báthory a lengyel 
koronát, 1586-ban december 12-én hunyt el; 
halálát két ország siratta.

Attól kezdve Erdélyre is szomorú napok 
következtek.

Mz ezredes'szlil&i.

A hétéves háborúnak egyik legeszesebb és 
legvitézebb vezére volt Kurzhagen ezredes. Á 
háború végeztével, érdemrendekkel elborítva, 
éppen abba a kis városba kellett bevonulnia 
csapata élén, amelyben a szülei laktak. A vá
ros lakossága persze összegyűlt, hogy7 lássa a 
bevonulást. A nézők között ott voltak Kurz
hagen öreg szülei is, egyszerű földmives em
berek. Amint az ezredes megpillantotta őket,; 
gyorsan leszállt lováról és az egész város előtt - 
örömkönnyek között ölelte magához szegény 
szülőit. Aztán házába vezette őket és az ebéd
re meghívott előkelő társaság között is maga, 
mellé ültette őket az asztalnál. Alikor pedig az, 
egyik tiszt valami gúnyos megjegyzést tett 
erre, akkor Kurzhagen igy felelt:

-- Hogyne tanúsítanék hálás tiszteletet 
életem legelső jóltevői iránt? Mielőtt a király 
ezredese lettem, előbb az ő gyermekük voltam.

Mikor egyszer egy tábornok jelentette be 
látogatását az ezredesnél, a szülők megkérték 
fiukat, hogy ez egyszer ne kelljen vele ebédel
niük az asztalnál. De a tábornok nem ült asz
talhoz, mig meg nem kérdezte: „Hát a szüleid 
hol vannak, Kurzhagen?" És ő maga vezette 
be és ültette őket maga mellé jobbról és balról 
az asztalhoz és barátságosan beszélgetett veluí- » 
Később fölállt és poharát emelte az öregekre, j 

ilyen szavakkal: j
—- Uraim, britem poharamat ezeknek a s 

derék szülőknek egészségére, akiknek dere* í
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nekünk példát mutatott arra, hogy egy 
;3s fiú többet ér, mint égy büszke ezredes.

A király is hallott róla, hogy Kurzhagen 
ruvire szereti a szüleit. Egyszer meghivta 

/ királyi asztalához és hogy, próbára tegye, a 
mlégsereg előtt megkérdezte tőle:

; — Mondja csak ezredes ur, voltaképpen 
,;lv családból származik önl Kik az ön szű

ri! ’
Kurzhagen cseppet sem jött zavarba, bát

ra felelte:
; — Felség, én egy parasztkunyhóból szár

azom. Szüleim egyszerű földműves emberek, 
tikkel én megosztom azt a szerencsét és jó- 

1’ret, melyet Felségednek köszönhetek.
— Nagyon helyes, — felelte a király föl- 

dulva, — aki szüleit tiszteli, az maga is tisz
teire méltó ember. ' ;

Szorgalom és takarékosság 
a méheknéE. .

Mindenki tudja, hogy a méh a legszorgal
masabb és legtakarékosabb állatok közé tár
taik. Ezért is szokták a szorgalom és takaré
kosság mintaképéül emlegetni. A következők
én a méh szorgalmáról és takarékosságáról 
aondunk el néhány érdekes dolgot.

; A dolgozó méhecske óriási munkát végez. 
Naponta 6—10 nagyobb utat tesz meg és

80 virágot keres fel. Egy méh naponta 
tizenhatod gramm mézet gyűjt. 30 ezer méh 
egy nap alatt legalább 1 millió virágot látogat 

' meg és 1 kiló mézet gyűjt össze. Egy kiló méz: 
1 befogadásához 3 ezer sejt szükséges. Három
ezer sejtet egyetlen méh három esztendő alatt 
j ‘.öltene meg mézzel.
’ A méhek a munkát ésszerűen osztják be. 

A helyes munkabeosztásnak nagy szerep jut

a munka gyors és jó elvégzésénél. így van ez 
az emberi munkánál is Nemrégiben olvastam 
arról, hogy a konyhabútorok, edények, kály
hák helyes elrendezésével a háziasszony mi
lyen óriási munkát takaríthat meg. - ’

Ha például az asszony naponta csak 1 
órát takarít meg a munka és munkaeszközei
nek ésszerű elrendezésével, ez tíz esztendő 
alatt ha napi 10 órai házi foglalatosságot té
telezünk fel, egy megtakarított évet jelent. A 
megtakarított ut is kitehet 10 év alatt többezer 
kilométert. .

I

És most lássuk a méheket! Ha egyáltalá
ban lehetséges volna, hogy egyetlen méh 1 kiló 
mézet összegyüjthessen, ehhez 120 ezer kiló* 
méternyi utat kellene virágról-virágra szállva 
berepülnie! Ez az ut a méhek ezrei által meg
tett útból ki is kerül! ’

Vagyis minden kiló méz 120 ezer kilómé.-- 
teres útszakasz berepülése után gyűl össze- Mit 
sem von le ennek az értékéből az, hogy azt az 
utat nem egy méh tette meg. 120 ezer kilómé-' 
tér a Föld kerületének háromszoros' távolságai 
Bizony, ha a méhek nem gazdálkodnának he
lyesen a térrel és idővel, nem telnének meg a 
lépek olyan hamar mézzel, mint azt minden 
méhész bámulva, tapasztalhatta. < ■

Ez egyben azt is igazolja, hogy a méhek 
a szorgalom és takarékosság mellett össze js 
tartanak. Ha nem dolgoznának együttesen és 
összétártóan, hanem önző módon, hamarosan 
éhen pusztulnának- A méhállam példájából az 
ember három dolgot tanulhat meg: szorgalom, 
takarékosság és önzetlenség képezik a jó és 
tökéletes munka alapját! Szorgalom, takarékos* 
súg és önzetlenség nélkül az emberi társada
lom is rövidesen megsemmisülne, vagy vissza- 
sülyedne arra a fokra, ahol az alacsony rendű 
állatok vannak.

1 Minden magyar ember jegyezze jól meg,
j hogy a magyar egyházak biztositó intézete a

tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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A R ÓNK A SZÜRETEL, ^

í
M arass zé ki piros párizs, 
Szüretelni lehel már is. 
Arankának kedve szottyan, 
Fára mászik ő legoltan. 
Egy fiatal ágra áll, 
És kezében egy kosár. 
Szólt az apja, ki figyelte: 
„Vékony az ág, nem bír el tel'

3
Várni nem is kel! reggelig, 
A kosár már szépen lelik. 
Hiány nincs itt semmi jóban, 
Csak az ág van hajiadóban: 
Derekán ált a legény, , 
A kosár még a hegyén. 
Áronnak ha esze lenne, 
Vehetné ezt figyelembe.

í

2
Se lát, se hall Áronka már, 
Meg sem érti a kis szamár. 
’Ág derekán hajladozik, 
Fiatal ág hajladozik, 
Kosarát is ép ide 
Rakta az ág végibe,
S a sok almát kedvvel teli 
A kosárba szüreteli.

'4
De nincs esze Áronkának, 
S a baj ép ez áron támad: 
Gyermek, alma pottyan... Hű, be 
Keserves a fonnyadt fűbe!
„Lődd Áron, szólt az apa, 
— Ki most arra szalada —
Sokra nő a sok, sok kicsi, 
Így jár, aki el nem hiszi;
S ki csak egy teherrel halad, ■ 
Letörik a kettős alatt..."

Mátyás diái-



Féltietúnk-e az orosz búzáiéi?
Az egész világ gabonapiacain idegességet 

Ütött ki az a hír, hc-gy az oroszok nagy 
ísnyiségü gabonát helyeztek el a világpia- 
u, még pedig olyan alacsony árlian, amilye- 
i ma egyetlen gabonatermelő ország sem 
:ja árulni a gabonát.
Amint a közgazdasági újságok írják, az 

szók a gabona ilyen módon való árulásá- 
I „dumping“~ot (olv. dömping) követtek el. 
lazt jelenti, hogy az oroszok a gabonát ól
ában adják annál az összegnél, mint amibe 
kik került a gabona temetése. Vagyis te- 
iik fel, hogy az orosz búza mázsájának ter
ítési költsége 500 lej. Az oroszok azonban a 
át, mondjuk 300 lejért bocsátják áruba 
ita kereskedelmi eljárást nevezik dömping- 
l! ' '
Természetes dolog, hogy a gazdasági élet 

ibályaival ennyire homlokegyenest ellenke- 
eljárás jóra nem vezethet. Ennek csakha- 
súlyos kárát fogja látni Oroszország, 

ryelőre ugyan szenvednek Oroszország el ja
ja miatt az európa i gabonatermelő országok, 
;ii mindenfelé .megolcsult a gabona. Ez 
aban csak átmeneti jelenség, mert az ára- 
* természetes folyamatok irányítják és nem 
erőszak. \ - ■* ■

Az orosz eljárást az erőszak diktálta, 
Oroszország vezetősége nem törődik azzal, 
hogy az oroszok százezrei éheznek és kenyér
jegyre vásárolják a kenyeret, ,áz sem fáj, az 
orosz kormánynak, hogy Oroszország távo
labbi részein éhen pusztulnak az emberek. A 
polgári társadalmon akartak a. dumpinggel a 
szovjet.urai ütni; de elfelejtették; hogy ennelí 
reájuk nézve is veszedelmes kihatásai lesznek, 

Oroszországnak sikerült egyelőre a világpi
acon a gabonaárakat csökkentenie. Ezzel elégéi 
detlenséget akart szítani a világ földmivelős 
népei között. Ez a terve azonban nem fog tar- 
tósan sikerülni, mert mindenki tisztában vari 
azzal, hogy az orosz szándék a mostani társa
dalmi és tulajdon rendet olyanná akarja át- 
alakítani, amely mellett éhen halhat az ember,

A fennálló kereskedelmi törvényeket nem 
lehet egyik napról a másikra gyökerestől feP 
fordítani.

Az orosz búzától tehát nem kell félnünk!; 
Néhány hónap alatt magától elsimul az orosz 
búza által okozott izgalom . Igaz? hogy mi is 
megszenvedtünk érte de az igazi áldozat a?í 
lesz, aki kitervezte. Aki másnak vermet ást 
maga esik bele!‘l — éz'á közmondás bizonyo
san-be fog teljesedni Oroszországon! ‘ /

Gazdasági kiállítás lesz Sza
máron. A dési Gazdasági 

■Bűiét október 12. és 13-án 
nosujváron gazdasági kiál- 
t rendez. A kiállításra dr. 

? Endre titkárnál lehet Dé- 
jelentkezni.
ápoljuk a lucernásokat és ló- 
Mell A lucernások és lőhe- 
s gondozásával minden gaz- 

foglalkoznia kell már az 
'lején. Hiszen a fiatal lucer- 
b lóherés gyakran nem úgy 

amint azt szeretnök. Mig 
•■■bbit lóheremaggal nem 

vetjük felül, addig a lu- 
!on szép siker reményében

——— ■ ' ■ —<^wta3Br

segíthetünk lucernamag felül- 
vetésével. Az ilyen lucernát eny
hén meg kell szeptemberben fo- 
gasolni és lucernamaggal felül 
kell vetni. A felülvelés révén a 
kővetkező tavasszal csaknem ki
vétel nélkül zárt lesz az állo
mány. Már az öregedő lucernást 
nem tanácsos lucernamag felül- 
vetésével sűríteni, mert az ren
desen annyira gyomos, földje 
annyira tömödölt, hogy nem 
volna a munkából sok köszö
net. A drága lucernamag nem is 
érvényesülhetne eléggé, hiszen 
az ilyen öregedő lucernás, mi
előtt a közéje került növendék 

igazán erőre kaphatna, ami az! 
említett okok miatt ritkaság- 
számba megy, amúgy is feltö
résre van már ítélve. Az öregedő 
lucernásra tehát a lucernásnál 
rövidebb életű és élelmesebb nö
vény magját kell feliilszórni. 
Legjobban megfelel erre a célra 
az olaszperje.

Ez annyira élelmes és olyan 
gyorsan fejlődő két éves fű$- 
hogy még talán akkor is, haj 
ősszel egy kicsit megkésve vet
jük, tavaszra úgy megerősödik’,: 
mintha már az előző tavasszal 
került volna a földbe. Ha mag
jából kát. holdanként szükség
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szerint 10—20 kg.-ot vetünk, ki
tölti a ritkuló lucernás összes 
hézagai, sőt a sűrű foltokba is 
belefészkcli magát és azok ter
mését is fokozza. Nemcsak a lu
cernásba, hanem a sűrítésre szo
ruló lóherébe is kiváló ered
ménnyel vethető. A siker azon
ban csak úgy biztos, ha könnyen 
felvehető foszforsavban nincs 
hiány. Ha az előző esztendőben 
nem láttuk volna bőven el a lu
cernát, illetve lóherét műtrágyá
val, a felülvetés előtt feltétlenül 
trágyázzuk meg. így a felülvetés 
nyomán kiválót bőségesen ter
mő fakormányosunk lesz, ami
nek termése zölden is aggoda
lom nélkül etethető, meri az 
olaszperje mérsékli a lucerna és 
lóhere felfuvó hatását. Szénává 
is kisebb veszteséggel szárítható, 
mint az említett pillangósok, 
mert az olaszperje csökkenti 
azok levélpergését. v

Elszaporodtak Erdélyben a 
mezei egerek. Erdély területén 
mindenfele elszaporodtak a 
mezei egerek. Különösen a há- 
romszékmegyei gazdák panasz
kodnak az egerek kártétele mi
att. Ha az időjárás továbbra is 
ilyen kedvező marad az egerek 
szaporodására nézve, az őszi 
vetések a legnagyobb’ veszede
lemben forognak.

„Porzol" kísérletünk'.
„PorzoF'-kisérletre jelentkező 

előfizetőink névsorát megkül- 
döttiik a Cllinoin-gyárnak, hogy 
a kísérletre szolgáló „Porzof'-t 
szétkiildje.

Tavaly lefolytatott a,Porzol“- 
kísérletünkre vonatkozólag újab
ban a következő jelentések ér
keztek be:

Frank Dénes Kölozskaráról 
jelenti, hogy a „Porzof'-lal pá
colt búzában nem volt üszög és 
sokkal szebb volt, mint a réz
gáliccal pácolt búza. Levele v'é- 
gín köszönetét fejezi ki a szer
kesztőségnek' a hasznos tanács

ért és mindenkinek ajánlja a 
„Porzol“ használatát.

Küküllőszéplakról Borát Sán
dor azt írja, hogy a porzolozott 
búza ősszel nagyon szépen kelt 
és bokrosodon. Kalásza szebb 
lett, mint a rézgáliccal pácolt 
búzáé és teljesen üszögmentes 
volt.

Slrádál Géza Komlódról írja, 
hogy a „Porzol“ kitünően be
vált üszög ellen. Strádál Géza 
beszámol arról a tapasztalatá
ról, hogy a „Porzol“-lal kezelt 
búzában kevesebb gyom volt, 
mint a rézgáliccal pácolt búzá
ban. Különösen kiemeli, hogy a 
esormolya ellen bizonyult kitűnő 
szernek. (Szerk. megjegyzése: A 
gyommenlesség és a esormolya 
kipusztulása a „Porzol“-nak 
nem közvetlen, hanem közveteti 
hatásaképpen jelentkezett. A 
„Porzol“-}al kezelt vetőmag 
ugyanis erőteljesebb, fiatal búza 
növénykéket eredményezett és 
ezek hamar felkapva, elnyom
ták a gyomnövényeket.)

Máthé Sándor ny. unit kán
tor Bágyonból azt jelenti, hogy 
a jíPorzor-lol kezelt búzája tel
jesen üszögmentes volt, a szom
széd rézgáliccal pácolt búzájában 
pedig nagyon sok üszög volt. 
Máthé Sándor mellékeli levelé
hez Haver Zsigmond bágyoni 
gépész bizonyítványát, aki iga
zolja, hogy Máthé Sándor bú

‘‘1

tó

Olvassa az ELLENZÉKet, Ű
mert a legmegbízhatóbb és legfrissebb anyagól h 
a legkiválóbb újságírók feldolgozásában hozza |

Hirdessen az ELLENZÉK ben, |
meri ezl a lapot minden komoly vevő és eladót! 
mindennap olvassa.

Vásároljon az ELLENZÉK |
Könyv- és Zeneműoszlályánál, mert a világon* j 
bárhol megjelenő könyvet, zenemüvet és folyó 
iratot azonnal és a legolcsóbban szállil. | j 

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cluj—Kolozsvár, Slrada Universilálii (Egyetem-utca) 8- Mjsj 

Könyv- és Zeneműkereskedés: lj
CJuj—Kolozsvár, Pta|a Unirii (Főtér' 9. sz. _____ ti

l

zája 14 mázsát, adott holdankíup*- 
és nagyon szép volt. Haver Zsial o 
mond ezt a nagy terméshozatuojl'J 
amely Bágyonban páratlanul á!|^5g 
a „Porzor jótékony hatásának 
tulajdonítja. J

Akinek a gyomra fáj, beírni 
ködése megrekedt, mája megái 
gyobbodott, étvágya nincs, enásj 
lése elgyengük nyelve fehére^ 
sárga, annál naponta egy puhái 
természetes „FERENC JÓZSEF 
keserüviz rendbehozzá az eméss f 
test es nő közérzetet teremt j 
forró égöv országaiban észleli 

Ilii 
M 
Ke 
jz

Kíi 
fíí

Sí
Ili.

orvosa tapasztalatok dicsérik í 
FERENC JÓZSEF viz hatásúi 
különösen a vérhasnál és olyas 
gyomorbetegségek esetén, melyek 
a váltólázzal együtt lépnek ítL 
Kap li a t ó gyógyszertárákká,^ 
drogériákban és füszeriizlete^ 
ben.

ái jegyzékemet mely az egész-orsz's 
bán a Jegotcsfbb árakat és .míndea 
szőlőbirtokossá nézve megfireifcelii 
len tanácsokat tefialmaz—A-say* 
érdekében ®e vegyen addig olívwd 
vagy bármilyen fajta vesszőt ínye' 
nem olvassa szőlészeti útmut.lórnal

Cím:
SZŰCS J. szölöfelepí 

Diósig— Bihardiószeg.
Jud. Bihar.

iáé 

szn 
li.

piai

;ziil
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Mulattató

AZ UJ KENYÉR.

Milyen oszló, milyen fossió, 
BíeosJiátú, szép, pirosló, 
Illatos, lágy, hófehér 
jz új, szent magyar kenyér!.

Milyen ropogós a héja, 
Kívánatos a karéja!
8 mily beszédes, mily szelíd,. 
Mikor frissen felszelik!,

Lisztjét édesapám hozta, 
Anyám keze dagasztotta, 
Tán azért oly szépszinü.
Kalácsnál is jabbízü!

— öreg, vegyen kend csizmát, subát, mert, 
kimegyünk!

— Hová? — iszonyodik el Szuhay. — Hi
szen még a kutyát is kár kiverni ilyen cudaí 
időben!

— Jó, — mondja neheztelve a gazda, —* 
kend csak maradjon. Kimegyek én magam is. 
Csak adjon egy abrakos tarisznyát!

— Abrakostarisznyát? Aztán minek? — 
szólt szégyenkezve az öreg béres..

Tán azért száll — hogyha látom — - 
Ég felé az imádságom:
ö édes, jó Istenünk!
Mindig ilyet adj nekünk!

Vályi Nagy Géza.

Nyúl vadászat.
lárcius elseje volt. A nagy természet 
szuny ókált s erdő, mező tavaszról ál- 
íl. - : - 7 \
! gazda nagy karos-székében az ablak
it és pipázott. Künn ólmos eső esett Jég- 
t'al borította be a mezőt s a lombtalan

•znhay, az öreg béres, .bement a szobába. 
?ett-ümmőgött mint afféle vén ember, 

’akott a kályhára
i fa eleinte csak sirt, pattogott: veszeke- 
í tiizhalállal. De aztán meggyulladt s 
(hiruzsolással- égett.

" Öreg, —- szólalt a gazda a béreshez 
3 eső esik. Mi lesz a kis nyulakkal, 

idén jöttek napvilágra? Mind el-
!nak.
' Az még csak hagyján! — dörmögi az 

'uliay. — De mi lesz a gyümölccsel? A 
: mind megvakulnak.
■mn pedig az ólmos eső mindegyre esett 

ikcdó égből.
• ?azda ebéd után odaszól megint a bé-

Öt perc múlva már künn baktatnak aí. 
ugaron. Elül a gazda bekecsben, görbe botjára 
támaszkodva. Utána Holló, a gazda félszemü! 
vizsla-kutyája, végül meg Szuhay subában g 
abrakostarisznyával.

A dombon megállnak. A gazda megma-. 
gyarázza Hollónak, hogy szedje össze az ólmoS! 
esőben meggémberedett kis nyulakat.

Holló térül-fordul s hordja az ökölnyf 
nyulacskákat.

Az öreg Szuhay a tarisznyába dugdosstt 
őkét. A tarisznyát meg betakarja a subával.

Estig vesződnek a zimankóban. Az öreg 
béres mindig hazaszalad, mikor megtelik a ta- 
risznya nvullal. Vagy harminc kis nyulat szed-: 
tek igy össze. Tele lett velük a zaboskamra.

Ettől kezdve a gazda, az öreg béres s a 
vén Holló reggeltől estig a zaboskamrában ta-; 
nyáztak. Kályhát állítottak be. Fütöttek, pb 
pázgattak. Holló meg a kályha mellett feküdt.

A gazda sokszor belenyúlt a zabosládába. 
Egy-egy marókkal odaszórt a nyulaknak. AJ: ' 
kis nyulak eddegéltek, játszottak, hancuroztak. 
átugrálták az öreg Hollót. Felugráltak a gazda; 
és az öreg béres ölébe is. Estefelé három-négy; 
a gazda kabátja'alá bujt és ott elszunyókált. AJ 
többiek meg odalapultak Hollóhoz. Alábujtak, 
ráfeküdtek, mintha csak az anyjuk lett volna.



704 MAGYAR NÉP

így múlt el a tél. Aztán megjött a tavasz. 
. , Vele a füszag, a vizivad, a seregély. Az embe

rek szántottak. Kapálták a szőlőt. Metszettek. 
'A fü kizöldült, a vetés zsendült. A nyulakat el 
kellett ereszteni.

— Menjetek! — mondta nekik az öreg 
béres.

— És szaporodjatok — tette hozzá a 
gazda. .

*
Beköszöntött az ősz. ökörnyál úszott a le

vegőben. Az öreg Szuhay reggeltől-estig pus
kákat tisztogatott. A gazda töltényeket készí
tett. Holló meg nyugtalankodva járt-kelt a 
szobában. Vadászatra készültek.

Másnap aztán neki is indultak mind a 
hárman.-Most Holló ment elül Utána a gazda. 
Végül az öreg Szuhay a tarisznyával.

Egyszeicsak megáll ám Holló.
— Aha, — szól az öreg béres — ott a nyúl.
A gazda a puskát szorongatva megy a ku

tya felé. De a nyúl csak nem ugrik. Odamegy 
a gazda egészen a kutyához. Hát—uram fia!

c

a kutya egy nagy nyulat nézeget, -a ny^ ‘
■ i

meg a kutyát.
Ahogy a nyúl meglátja a gazdát, Öröiűí 2 

ben nagyot ugrik. Ddasimul hozzá. Két éld; 
lábával nekitámaszkodik a csizmájának s ngjh 
néz föl rá. Jí2

Nemsokára odaérkezik az öreg Szuhay h': 
akkor meg vele komázik a nyúl. ;

— Gyerünk odább! — mondja a gazdi 
zavartan. — Ezt mi neveltük zabon. Ránjn 
ismert- . í:ii

Ahogy mennének tovább, még három nyj l 
szalad oda. A répából is kijön vagy öt. A vf'e 
dászok nem tudnak szabadulni tőlük. Álcáig- 
merre fordulnak, a nyulak szemlátomást sch?? 
sódnak. Csakúgy hemzsegnek körülöttük. > í:z

— Vigyázzon kend, öreg, — mondja Uzíl 
gazda — valahogyan el ne tapossa őket! í k

Hazafelé indulnak. De á nyulak mindég 
niitt csak utánuk mennek- Még a tanyából í jj. 
alig tudják visszakergetni őket. ; áéi

Szalay Lásilt

Apróságok^ Adomák

Különös ember.

Amerika Los Bános városa 
bán él John Léc kinai mun
kás. A kínai most töltötté be 
115-ik életévét. Lee egész éle 
tőben teljesen ingyen dolgozott 
mindenkinek, csupán élelmet 
cs ruházatot fogadott cl mun
kabér fejében. Ebben is na
gyon szerény volt. Rendkívül 
keveset evett, egy kalapot 20 
évig hordott, egy pár cipőt 15 
évig viselt. A derék kinai ma is 
jő egészségben él.

Úszó-sziget.
Nem csak a mesében, hanem 

a valóságban is van úszó szi
get ! Az. Egyesült Államok 
II c i n r i c h nevű taván a part 
mellett összegyűlt uszadék fát 
növények lepték el. Idők folya
mán kis erdő nőtt a farakás 
tetején. A farakást a hullámok 
elszakították a paritól és most 

mint kis sziget úszkál á tó tük
rén. A növények gyökerei úgy 
összefonták a fatörzseket, hogy 
a legnagyobb vihar sem tudja 
azokat szétszakítani.

Mindenképen baj.

— A feleségem, ha éjszaka 
valami zajt ball, mindég fel
hőit. mert attól fél, hogy betö
rök járnak a házban.

— Világosítsa fel, bqgy a be
török nem szoktak zajt ütni.

— A múltkoriba^ felvilágo
sítottam erről, akkor meg azért 
költött fel, mert nem hallott 
•ajtl

Gazdák takarékpénztára Rí,
Clü J-Kolozsvár. Cal. Víg! őriéi 331 Ref. Tliyl.i 

leleíon i 19 sz.

Tokáréit befélekeí a leg
előnyösebben kamatoztat. 

Vállóköicsönöket folyósít.

Taoáoad©
^tzon előfizetőink részére, aki 

bármely ügyből kifolyólag ta 
nácsra szorulnak, ezen rovatit 
bán készségesen megadjuk a d' 
laszt. Tekintettel arra, hősi 
szakértőinknek a tanácsadási 
fizetnünk kell, felkérjük olvas- ■ 
inkát, hogy a beküldött tanáéi 
kérő levélhez mellékeljenek 
lejt, könnyebbség okáért bébjei > 
ben, mert ennek költségeit mi 
fedezhetjük. Ha a választ led> ( 
ben feivánják, ezenfelül még
lön portódij is beküldendő. Csak'.
azon levelekre válaszolunk, afi: 
lyekhez a 2Q lej is csatolva u'

Lesoványodott, 
gény, tüdőbajos 
áldás a Grasin 
púnk hátlapján 
sünkre felhívjuk

K. L. Ha nyugdijjárulékoi 
zetett, nyugdíjra jogosult. L” 
zol ja a szolgálatát, a nyugdíj 
fizetését s éppen úgy szerelje 
kérvényét, mint a többi nyug 
igénylők. A kérvény 8 ie.e\ 
hatóság utján adandó be.

8z. 8. Sajnos, nem i-- < 
az ügyét, forduljon talán a r; 
zett laphoz, olt ismerik -a U’-'- 
teljes egészében.

erőtlen, versi" 
betegek része-'* 
erőtápszer.
levő hintó" 

figyelmét.

rí
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. K. Szinérváralja. A földi- 
™ ja cefre akkor van kierjedve, 

; megizlelve semmi édességet 
3 lehet érezni. Általában annyi 

I; alatt erjed ki, mint a szilva
íré.' Ugyanígy kell főzni, mint 
izilvaeefrét. Feltétlenül, legyen 
rarószerkezete az üstnek, mert 
-n üstben nem ég oda. Az 
ja ugyanaz, mint a szilvapá- 

rkának, tessék megérdeklődni 
2 adófőnökségnél (pereepcia) v. 
!községi adóügynöknél (agent).
I Igényt tarthat arra, hogy 

: betegsegélyző kifizesse Önnek 
:i az összeget, mely a harmad- 
•ztályu kórházi költségnek felel 
:eg s ha csal.ádja van, a fél táp- 
izt. Kérnie kell tehát a kór
íztől egy kiutalási igazolványt, 

: községi elöljáróságtól pedig 
s7 olyant, melyben igazolják, 
így családja van. E két iratot 
itassa be a pénztárnál s ha ké
sének nem tennének éleget, fe- 

j .Ibezzen.
szil K. F. Forduljon kéréssel ahhoz 
_; ■. sorozó bizottsághoz (Cercnl- 

í ::z), mely a fiát a bevonulás 
I lőtt nyilvántartottat Hivatkoz- 

®árrá," hogy " „Schiínbás" szol-- 
űj.(i álati költségei meghaladják 

fj ayagi képességeit, s kérje, hogy 
ynj 'íát helyezzék át más kategóriá
éi a. Ebben az esetben fia két évig 

’t? szolgálni, természetesen be- 
js^r ámítva azt az időt, amelyet már 

Alig, mint söhimbás szolgált. ■
rác1 B. L. Kérjék el a jegyző úrtól 
; 1 í vonatkozó határozatot és írják 
pT?. Annak megtekintése után szí
rig esen adunk felvilágosítást

2ÍÍÍ .

^ Szerkesztői üzenetek

rí

Mind jobban és jobban köze
lik az idő az ingyenes és díszes 
Wvnaptárunk megjelenéséhez. 
-■9 nem késő, mert ha siet a hát- 
"kka beküldésével, még ltará- 
'»y előtt megkapja a naptárt: 

'Mién hátralékosnak küldtünk 
’k) küldünk egy kitöltött pösta- 

■ leányt s ezzel a pénzt fel is
■d adni. Várjuk tehát ,a szürke 
■hányok visszaküldését!
Tctábbá ismételten felkérjük 
fedőinket, hogy a cimválto- 
' lejelentésével mindig közöl- 

volt lakás címüket is,

MAGYAR NÉP

mert ezzel nemcsak munkánkat 
könnyítik meg, hanem ezáltal a 
lapot is hamarább irányíthatjuk 
a megadott uj címre.

Cz. J. Szkrind, T. J. Nagyajta, 
K. F. Marosnagylak, G. J. Ma
gyarózd, B. Zs. Alsóhomoród, K. 
R. Brassó, V. B. Érköbölkut, K.
J. Nagytalmács, B. Z. Dés.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
kct. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat,

I. M. Vadász. Levelét : válasz
adás végett áttettük a Magyar 
Földhitelintézet vezetőségéhez.

N. G. Az „Obsitos" c. költe
ményt Paulini—Harsány!—Ko
dály „Háry János kalandozásai" 
címen átdolgozták színdarabnak. 
Ez a könyv megrendelhető nálunk 
s ára kottával együtt 110 lej és 
a portóköltség.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: K. A. A. Szál ács 224. 
sz. 170 (r. 1930 dec. 31-ig), K. A. 
Simonyifalva 160, T. Gy. Asszony
vásár 175, H. N. B. Paptamási 175, 
R. J. Élesd 170, G. I. Karcfalva' 
175, T. P. Csikménaság 175, N. J. 
Berettyószéplak 175, Sz. A. Sepsi- 
szentgyörgy 160, Id. Ü. S. Kökös 
175, V. J. Miklósvár 175, Ifj. I). L. 
Nagyajta 175, G, E. Kézdiszent- 
kéreszt 175, B. Á. Kovászna 345, 
B. A. Vulkán 95, L. O. Kőrösbá
nya 175, Id. Sz. S. Marosugra 175, 
Hangya Kalotaszentkirály 175, H. 
E Mezőszentmihály 345, O. M. 
Mezősámsond 100, B. D. Nagy- 
enyed 70, S. P. Amac 170, K. S. 
Amac 170, B. S. Amac 170, L, 
A.-né Amac 170, S. G. Amac 170,
K. B. Alvine 170, M. L. Nagy- 
enyed 175, R. S. Margittá 175, H.
J. Drágcséke 170. N. K. Margittá 
170, Sz. A. Margittá 170, P. A. 
Zsögöd 175. Cs. I. Ditró 140, A. K. 
Zsögöd 175. G. R. Osinka 175, T. 
E. Kurtapatak 175. V. F. ’ Illye- 
falva -175, A. B. Zágon: 170Í B. B. 
Orbaitelek 175,- Sz. J. Örvend 175,
K. M. Berettyószéplak 175, V. I. 
Bodófalva 175, Sz.-I. Izgár 175. B. 
G. Magyarkályán 145, K. J. Ma- 
gyarbikal 175, M. Gy. J. Bonchida 
175, V. L. Mezőménes 163. V. F. 
Mezőménes 175, M. S. Mezőköl- 
pény 130, D. J.Magyardellő 95 L.
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Apróhirdetések tarifája: Min
den szó 5, vastagabb betűvel 19 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. 'Ál
lást keresők részére 20 szóig 59 
lej. Előfizetőknek minden szó i, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő. '

Állást keresek! Mezőgazdaság
ban-16 évig voltam,' egyúttal a 
kerekes mesterséget folytattam, 
gazdaságot Önállóan kezeltem, 
valamint szarvasmarhák és ser
tések tenyésztésében teljes gya
korlattal birok. Cim a kia’dóban.

Hollandiai gyönyörű télen vi
rágzó Jácintgumókat, tulipánto- 
kat, krokusgumókat és sok más
féle virággumót, .cserépvirágo
kat, ősszel ültetendő palántákat 
jutányos áron szállítok. Árjegy
zék díjtalan. Gáspár műkertész, 
Hoghiz-Olthéviz; :k'/'

A szerkesztéséri felel:

GYALLAY DOMOKOS, f

„TFgnswnir M lif
Cluj - Kolozsvár.

Torda, 
Gyulafehérvár, 

Marosujvár. 
Maroshéviz, 

Ditró, 
Mécs 

Gyergyószentmiklős, 
Csíkszereda, 

Csíkszentmárton, 
Kézdivásárhely.

K íren deltségei*.
Aranyosgyéres, 

Elfogad betéteket, leszámítol 
váltókat és bárhova 

teljesít átutalásokat, 
meghitelezéseket.



•MAGVAK NÉP;

Ha valahonnan
árut rendel, kérjük a lapunkban 

olvasott hirdetésre hivatkozni!

és TaltóRpMr Rt 

Cluj-Kolozsvár, Piafa Unirii(Főtér) 
: 9.

. Fiókintézetek: 
Dej-Dés, Becleán-Bethlen, 
Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, ZMau—Zilah.

Atfiliált intézetek:
A Nagyenyedi Kisegítő Tak.-pénztár 
R.-T; Aiud-Nagyenyed és ennek 
Uioara-Marosujvári fiókintézete. —

Saját tőkék:
60,000.000 Lei.
fl!ISCESSS£SE33EQQES3E5S3QSBSZai39S>v3SSSSSI^S£9

. Fogíalkoz-ik a báhküzlei minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 

külföldre legelőnyösöbben 
és legpontosabban eszközöl.—

En gedélyez e fi devized) ely.

Pásztortűz könyvtára:
16 sz. Kovács László: Történet a férfiről'. Fűzve 80"— lej.

Kötve— — — — —■ —■ —■ — 120'—lej.
17 sz. Nikodémusz Károly: Jó, asszony volt a

Románé. Fűzve 80 lej. Kötve — — — 120'— lej.

Magyar Nép könyvtára:
39 sz. Szondy György: Állatok, virágok — — 20'— lej.
40 sz. Második szavalókönyv — — — — 18"— lej,

Magyar Ifjúság könyvtára:
ll sz. Csűrös E.: Fű kizöldül ó sírhanton (novella) 20‘— fej.

A pénzelőzetes beküldése után portómentesen küldi aMinerva 
könyvesboltja Cluj-Kvár Str. Reg. Maria (Deák Ferenc-u.) 1 sz.

írógépek
Smith Premier Nr. 60. Reming- 
ton. Underwood és Corona író
gépek gyér! árban kaphatók.

Gyári raktár amerikai és német 
írógép és sokszorosító kellékek
ből. Speciális javítóműhely az. 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt Írógépekből nagy raktár.

KÖRMENDY -MIHÁLY 
Cluj—Kolozsvár, 

Str. Reg. Maria (v. Deák F.-u.)25. 
Telefon 9—51. — Telefon 9—51*

Díszfák,
Díszcserjék,

Rózsák, 
Szolőol Iványok 

legjutányosabb beszerzési forrása a

Dr.gr.Bethen László 
gazdasága

faiskolája és szőlőoltvány telepe, 

| Reteag-Retteg (Juci. SomesJ 
| Árjegyzék kívánatra ingyenll

fej'
Utasáéi

TatartópMi' is 

HltelMüS RÉíza.-Társ. 

Cluj-Kolozsvár, P. Unirti (Főtér) 7.

Betéteket.előnyős .kamat mellett 
fogad el és rendszerint fel
mondás nélkül fizet vissza. — 

Olcsó kölcsönöket nyújt.

Fiókjai: Dej-Dés, Diciosánmartin- 
Dicsőszentmárton, Alba-Julia- 
Gyulafehérvár, Tárgu-Murás- 
Marosvásárhely. Oredea—Nagy
várad és Timigöara—Temesvár. 

Saját tökéi 143 millió lei.
Atfiliált intézetei:

Tordaaranyos várrn. Tak.-pénztár 
Rt. Türda-Torda, Alsófehérvárm. 
Gazdasági Bank és Tak.-pénztár 
Rt. Aiud-Nagyenyed, Udvarhely
megy ei Tak.-pénztár Odorheiu- 
Székelyudvarhely és Cristur- 
Székelykeresztur, Szászrégw- 
vidéki Tak.-pénztár Rl ReyU-- 
Szászrégen, Népbank Rt. Hued:n; 
Bánífyhunyad és Szamosujváti 
Hitelbank Rt. Gherla-Sz.-ujvár-

Minden bankügyletet 
a legelőnyösebben végei 
Áruraktárai a vasul melle!!-



MAGYAR NÉP

■3100 — lejért sürgősen megvásárolja a 
olozsvári Mentő-Egyesület sorsjegyét.

:?összesen 2182 nyeremény lesz 3,í50.C0ö'—L összegben b
a nyertesek közt szétosztva |

©B®, deeember 3í-én, | 

mely napon a húzás feltétlenül meg lesz tartva. I

, *■ ' ■ s

■ ' ' ■ ■ ~ f

fejegy kapható minden városban és 117*— lei előzetes 1 
áüldése ellenében a. Sorsjegy iroda Cluj-Kolozsvár. Sírada ‘ 
fenorandului (Unió-utca) 16. szám elküldi postán vidékre is.

h Gyomorégés |
I® Savanyuszájiz I
qRo sz emésztés i

Gyomorsavtultengés | 
.Hányinger É
| Felfujódás' I

Szelek |
-0MA gyomormészbőt tét kávés-j. 
Kinyit csekély vízben beveszünk, | 
■iel bármilyen ételt Jóízűen el-1 
Oszthatunk, könnyen emészt-1 
•■•k. Az étvágy megjön, a nyelv | 

*3 lesz, a rossz szájszag meg- 
-■«. Az OMA gyemormész hasz- £ 
Kla megszünteti a kínos lidérc-| 
’.ásos alvást, mely a rossz | 
-zlés következménye. A gyomor-1
- szelek, az evés után fellépő | 
A csavaró fájdalmak elmúlnak! 
j 'IA gyomormész használata É

az OMA leköti azonnai ti tut-l 
■3 gyomorsava l. mely a legtöbb | 
'•’orbán falom előidézője. — |

- J.4A molekuláris finomságura | 
zilált szénsavas mész, mely-| 
:;e kellemes, kapható mindene 
’zertarban. — Hosszabb időre K 
"aö, csomag ára S6’— lei. mos

Kár Nagyrománia területeiére: B 
•M György gyógyszertár*|

HftGY i
i-l-Murej Marosvásárhely R

.'.HBROSI. FISCHER&CG
AIUD —NAGYENYED

Siessen,
ha még teljes virágzásban 
akarja látni rózsaiskoláinkat

CSEHJÉ8I:
8z8gfn» ember gazdasága

A
vadontermő gyógynövények 
gyűjtése és értékesítése 40 lej.

Minerva könyvesbolt 
Cluj-Kolozsvár,

Str. Regina Maria (Deák F.-utca) 1.
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Lesoványodott, erőtlen, 
vérszegény, tíidöbajos 
betegek részére áldás a

„eRAsnr 

erőtápszer.— Étvágy ja- 8
vitó, erősítő, vérképző 
hatása szembetűnő.
Kapható: gvóryazertárakban é» Dl. Nagy Árpád tyóiyszertótóbu 
Cluj-Kotozsvér. Calea Mojilor — Eiy doboz 120 lei Postán kü!d«i 
>35 lei. Egy teljes kúrához S doboz 600 le: bementve utánvétté!.

Hnez.nábti utasítót minden dobozhoz meílokolvo.

Ha Ön izületi- (rheuma, köszvény, ischiás, 
izületi gyulladások stb.)

Ideg- (Neurasthenia, neuralgia, migrén, ide
ges szív és gyomor stb.)

Anyagcsere- (érelmeszesedés, korai örege
dés, női bajok, vese, epe, lép, máj stb.) és 

Egyéb bántalmaitól (asthma, tüdő, bénulás, 
gennyes, gyulladásos és tuberkulotikus 
folyamatok stb.)

meg akar szabadulni
JOACHIMSTHALI rádiumot tartalmazó

A ..RadiumchemaM egy gyógypárnácska (kompressor). E házi
szert a cseh állami Rádiumművek garantált rádiumtartalommal 
álllitják elő Használata egyszerű, általában a fájdalmas test
részre teendő és állandó rádíumbesugárzással (emanáció) gyógyít. 
Óvakodjunk silány és olcsó utánzatoktól. —'■ Beszerezheti és 
ingyenes prospektust kaphat a romániai igazgatóságnál: 
iRévésg Ignác Arad, Strada Consístoruiiii 31. szám.

Aranyosgyéresi 
Agyagipar R.*T,
Ajánlja elsőrangú földgázzal 
égetett hornyolt és hódfarkú 

tetőcserepét, 
normál és németméretü 

fali és kuttégláját 
valamint elsőrendű különböző 

méretben készült 

alagcsöveit 
Cég és iroda: Turda—Torda. 

Telefon szám: 107.

„MAGYAR NÉP“-et terjeszteni, 
—rx magyar kötelesség I

Az idei termés talajotoknak ismét sok tápanyagát vonta el. Ezen tápanyagok legfontosabbika a

melynek a talajban való mennyisége határozza meg a termés nagyságát.
Ha'ása a gabonanemüeknél:
az egyenletes kelésben,
az erölelies bokrosodásban,
a szárnak erősödésében (a megdőlés meggáHásában) 
a bő kalászkéoződesben.
a tökéletes magképződésben,
az érés siettetésében.
a termés (okozásában nyilvánul meg.

Szerezzük be idejében szuperíoszfáS szükségletünket!

Ezért idejében kell a foszforsav pótlására gondolnil 
Ezt elérjük, ha 16—18'/o-os könnyen oldódó

SsuperfmziáUal 
trágyázunk.

Alkalmazzunk holdanként 150 kilogrammot, mert 
ez fokozza a mennyiséget, javítja a minőséget, biz
tosítja. a jövedelmezőséget f

„MARASESTI"
S A. R. ptr. Induslrii Chimice 
Bucuresli Cal. Victoriei 29. sz.

„PHÖN1X"
Fabrice de acid sulfuric §i pruduse 
chimice S. A. Baia Mare-Nagybánya 

Szuperfoszfát és egyéb Műtrágyázást Terjesztő iroda, Cluj-Kolozsvár, Sir. Avram Jancu 
(volt Petöfi-utca) 3., Postafiók 90„ és az összes gyári'képviselőknél.

Kiadja a ,Magyat Nép* kiadóbizoltságo Minervo Rt Cluj-Kolozsvár Sir. Báron L. Pop (volt Brassai-uJ 5.


